

好家风

我们兄妹三人动手能力都很强，这得感谢父母培养了我们从小爱劳动的好习惯。

上世纪70年代，母亲在庭院里种植了各种蔬菜。这里不仅是我们儿时的乐园，还是我们劳动实习的场所。有一次，母亲在厨房煮鱼，叫我到庭院里掐几根细葱。我掐了两根，去掉葱尖上的黄叶，在水桶里把葱洗净。这是我记忆中干的第一件家务活。那天，母亲表扬我：“我家丽儿会帮忙干活了，会劳动了！”从此，我心中深深地刻下了“劳动”一词。

随着年龄渐渐长大，我加入到两个哥哥挑猪草的行列。有一次，由于贪玩，我挑到的草非常少。到家时，我先爬到屋后的窗户边，悄悄地探了探头，发

现父亲不在家。于是，我快速地穿过院门，先把草缸里的草一

一把把地往上提了提，然后再把新挑的草轻轻倒进草缸里。一看，虚虚的满满一缸，自以为这下可以蒙混过关了。这时，父亲回来了，到草缸里拿草去喂猪。突然之间，他扯着大嗓门问：

“小丽，你今天就挑了这么点儿草？”我的心跳如打鼓一般，嘴上却说：“我挑了半缸草呢！”“你撒谎！就这么一捧，下面的都是昨天挑的草。”父亲边说边把那捧新鲜的草放在地上，接着说：“昨天的草都枯了，你要做个诚实的孩子啊！”正说着，两个哥哥也挑草回来了。父亲严肃地说：“你们三个都过来，我跟你们讲一下昨天挑的草与今天挑的草的区别……”从那

天起，我懂得了要做一个诚实的孩子。

有一次，母亲让我和她一起抬粪。我以前没干过这么重的活儿，还没走几步，就感觉自己的肩膀被压得生疼。正想用手把扁担往上推一推，突然之间感觉肩头的重担轻了一些。这时，路过的乡邻跟母亲打招呼：“丁老师，你这样蹲着走太累啦！”原来，母亲在后面蹲着身子走，帮我分担了大部分的重量。那一刻，我心里充满了感动。

那时，两个哥哥负责挑水，一个水缸大约要挑10担水。在寒冷的冬季，早晨到河边挑水时，他们总是被冻得鼻子通红，头发上结满冰霜。两个哥哥还轮流煮饭，做一大锅稀饭，再蒸上山芋和胡萝卜。农忙季节，他们

去生产队拾棉花、摘蚕豆、捉棉铃虫，有时还到养猪场帮爷爷喂猪食，打扫猪圈。爱劳动的哥哥们，给我树立了很好的榜样。

从小就参加劳动，让我养成了动手能力强的良好素质。如今，家中的电器坏了，我大都能自己修理，换插座啥的也是手到擒来，刷墙、修马桶等样样在行。劳动培养了我们诚实守信、与人为善的良好品德。

感谢父母给予我们的辛勤教导，感谢那些劳动的日子让我们成长。我们会将这份家风传承下去，让后辈们也能感受到劳动的光荣。 王阿丽/文

编辑提醒: 本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

引导孙子弄“拙”成“巧”

孙子读小学一年级，陪他写作业真是一件快乐而又责任在肩的事。

上周三的晚上，孙子做完语文、数学作业后，高兴地找来画笔和纸，说：“老师还布置了水彩画作业——自主画一栋房子，明天上学时交。”随后，孙子按照老师的布置画房子。画了一个多小时，快要结尾时，一滴褐色水彩掉落在画中央。要重新画一幅已经来不及了，孙子急得哭了起来，我也跟着他着急。忽然间灵光一

闪，我心里有了底，安抚孙子说：“别哭，你看这褐色彩渍多像小花狗身上的斑块。你接着画吧，画一只只有斑块的小花狗睡在房子里。”孙子转悲为喜，围绕着彩渍添画了一只小花狗。结果，这幅画得到老师和同学们的一致称赞。老师说：“这只小花狗给房子增添了生机。”

巧妙地指导孙子在失误中挖掘出生机，化腐朽为神奇，这让我很高兴。

廖君福/文

我的良师益友

我是《燕赵老年报》的通讯员，喜欢摄影。2008年退休后，有一次我外出拍片，认识了老年报的摄影记者李存福老师。李老师很欣赏我拍的照片，并鼓励我往报社投稿。我第一次投稿是抱着试试看的心情，到报社送稿时，正赶上李老师外出，接待我的是陈编辑和贾记者。她们热情地解答我的问题，消除了我的顾虑，还认真地阅读了我的文字稿件，坦诚地谈了自己的看法，提出了几点建议。稿件修改后，很快就见报了。

给我帮助最多的是张运乾，他认真负责，经常打电话和我沟通，给了我许多具体指导。有了各位编辑记者的热心帮助，我点燃了写稿的热情。后来，我先后将身边的先进人物、好人好事写成报道，把城市的发展变化、日常生活中的精彩瞬间摄入镜头，经过各

位编辑的精心编排，我的稿件陆续出现在老年报的各个版面。近年来，我接触到的老年朋友越来越多，更加关注老年群体，经常报道他们老有所为的故事。同时，我还担任了省会几个老年文艺团体的摄影师，经常参加敬老、助残、扶贫等爱心活动，一边参加活动，一边采访拍照，并用手机及时投稿，传播社会正能量。在为报社写稿的这些年，我连年被所在党组织评为优秀共产党员，去年还被石家庄市文明办推选为“身边雷锋”。

十几年来，我在老年报各个栏目刊登的文章和照片多达3000多篇。我由衷地感谢《燕赵老年报》为我提供了展现自我的平台，成就了我的美好梦想。老年报是我的良师益友，有老年报的陪伴，我的退休生活变得更加绚丽多彩。

郭云民/文

你每天给我读报，学知识，锻炼大脑！



相伴

于昌伟/作



外孙的心计

外孙今年10岁。从小学三年级开始，老师要求他们将平时看到的好文章剪下来，做成剪报。一年多下来，他已经做了十几本漂亮的剪报，内容大多是幽默笑话之类。

前天，我翻看外孙最新的剪报，不禁大吃一惊。这本剪报和以前的风格完全不一样，没有一篇幽默笑话，全是有关老人饮食方面的文章，比如《老人多吃芝麻糕的危害》《老年人应该少吃高脂肪的食品》等。见我一脸困惑，外孙连忙解释：“端午节马上到了，您会收到许多好吃的东西，可是舍不得给我多吃一些。以后，我要好好给您普及老人科学饮食的知识……”

原来，外孙还有这样的心计呀！ 苏应纯/文



征婚

郑先生，山东德州人，83岁，丧偶，退休教师，身高1.75米，身体健康，性格温和，待人宽厚，兴趣广泛，爱好文学创作和书画，尤喜乒乓球运动。寻75岁至80岁、身体健康、温柔贤惠的女士为伴。电话：15853449004

编辑提醒: 本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。

你每天给我读报，学知识，锻炼大脑！



相伴

于昌伟/作